

№3 от 11 марта 2014 г

## Университету-юбиляру посвящается

1964 год

МРТИ = 537 студентов + 4 аспиранта + 143 работника ППС

3 факультета, 20 кафедр, 5 специальностей

2014 год

БГУИР = 14896 студентов + 890 аспирантов и магистрантов + 2200 работников ППС и вспомогат. служб

12 факультетов и 41 кафедра (с ИИТ), 37 специальностей (I ступень), 55 центров и лабораторий

### Юбилей на... почтовом конверте

*30 000 конвертов, «унося» письма в 192 страны мира,  
разнесут весть о 50-летию нашего университета!..*

Такая возможность стала не сказочной, а реальной, когда 27 февраля в БГУИР прошло специальное памятное гашение конверта с оригинальной маркой «50 гадоў з дня заснавання БДУІР». Причём конверт, запечатлевший факт юбилея белорусского вуза, был запущен в обращение предприятием «Белпочта» впервые. И очень символично, что первенцем в таком событии в отрасли связи стал университет информатики и радиоэлектроники.

Дата была выбрана не случайно. В этот день, 27 февраля, 50 лет назад вышло постановление Совета Министров БССР о создании Минского радиотехнического института.

На торжественном гашении конверта ректор БГУИР **М.П. Батура** отметил, как сильно вырос за эти годы наш вуз. Михаил Павлович поблагодарил Министерство связи и информатизации за осуществление такого значимого мероприятия, как выпуск почтового проекта к юбилею университета. В качестве почётных гостей присутствовали первый заместитель министра связи и информатизации Республики Беларусь, выпускник нашего инженерно-экономического факультета **Д.Г. Шедко** и генеральный директор РУП «Белпочта» **И.И. Саксонова**.

*«Выпускники БГУИР работают абсолютно во всех сферах. И везде они своими знаниями, своими навыками и умениями помогают делать наше общее большое дело, – высказал Дмитрий Геннадьевич слова признательности в адрес своей alma-mater. – Без выпускников этого вуз, страна жить просто не может».*

Ирина Игнатьевна подчеркнула, что «Белпочта» не могла не отметить *«славный юбилей, 50-летие, такого вуза, как БГУИР – “кузницы кадров” не только для всей отрасли связи страны, но и для других сфер».*

#### За особые достижения

в подготовке высококвалифицированных специалистов, научных работников высшей квалификации, в социально-культурном развитии

и в связи с 50-летием со дня основания Белорусскому государственному университету информатики и радиоэлектроники присуждено Почётное государственное знамя Республики Беларусь. Соответствующий Указ Президент подписал 28 февраля.

#### «Он остановил Солнце и сдвинул Землю»

И теперь ему, **Николаю Копернику**, будут посвящены

XXIV Международные чтения **«Великие преобразователи естествознания»**,

которые 13 марта в рамках празднования юбилея БГУИР объединят учёных

из Беларуси, России, Украины, Польши, Молдавии и Румынии.

Форум пройдёт в нашем университете под эгидой Министерства образования РБ.

**Кафедра философии приглашает всех желающих в аудиторию 229-1, начало в 10.00.**

## Моя Alma-mater

### **Мы неразделимы**

*О прошлом, настоящем и будущем БГУИР. О времени и себе...*

*Вспоминает, размышляет, даёт напутствие*

*ректор университета **Михаил Павлович Батура***

#### **Дорога в МРТИ**

Был 1970 год. Уже 6 лет функционировал МРТИ. Его хорошо знали не только в Белоруссии, но и во всём Советском союзе. Поступил я в МРТИ со второго раза. Причём первый раз поступал на специальность, которая считалась очень модной, востребованной: «Конструирование и производство радиоэлектронной аппаратуры». И, хотя сдал вступительные экзамены неплохо, не прошёл по конкурсу. Второй раз поступал после службы в армии. И вот, помню, знакомлюсь с перечнем специальностей, а он уже расширился. Вдруг замечаю специальность совершенно новую, открывалась в том году: «Автоматизированные системы управления». У меня сразу создалось впечатление, что здесь будут готовить управленцев, а я ведь во время службы был старшиной роты, заместителем командира взвода. Определился для поступления именно на эту специальность. Сдал уверенно два экзамена на «отлично» и, так как был ещё и медалистом, стал студентом МРТИ.

Мои студенческие годы были очень загруженные и динамичные: учёба, спорт, общественная работа, строительное движение.

За эти 44 года МРТИ-БГУИР стал для меня местом учёбы и работы. И, безусловно, он меня формировал. Я тоже имел возможность формировать жизнь в БГУИР, то есть мы неразделимы.

#### **О шпаргалках... и не только**

Благодаря нашему вузу я стал тем, кем сейчас являюсь. В процессе обучения было и воспитание, и становление как специалиста, как руководителя. Рост ответственности, забота о состоянии своей alma-mater – начиная со студенческих лет и до сих пор.

Очень многое я к экзаменам писал, записывал. Обычно это называют шпаргалками, а для меня это был рабочий материал. Всё оставалось в памяти, я оттуда извлекал знания, чтобы сдать экзамен. Я не противник шпаргалок. Потому что, если по-настоящему готовить шпаргалку, осмысленно, то информация, изложенная в ней, останется в памяти. Шпаргалка – работа над усваиванием материала. Другое дело, что пользоваться ею я бы не советовал.

#### **О ректорах**

Первым ректором МРТИ был Иван Сидорович Ковалёв, которого я увидел впервые 1 сентября 1970 года на посвящении в студенты. Такой был праздник! Перед нами предстал седовласый, солидного вида человек и по-отечески нас поздравил с зачислением в престижный институт, пожелал успехов и при этом сказал, что только благодаря упорному, систематическому учебному и другому труду получится достигнуть тех целей, которые мы перед собой поставили. Я этому сразу поверил и взял за основу. И за это очень благодарен Ивану Сидоровичу Ковалёву.

Вторым ректором был назначен Виктор Макарович Ильин. Интересно, что, когда он работал ещё проректором по учебной работе, принял у меня два экзамена. Я помню эти экзамены, достаточно непростые, но я сдал их на «отлично». Потом Виктор Макарович стал ректором и долгое время возглавлял МРТИ. И при нём же МРТИ был преобразован в БГУИР. При его ректорстве я прошёл путь от студента до ректора. И за это очень благодарен Виктору Макаровичу Ильину.

#### **Шаг за шагом**

Для нашего университета характерно постоянное динамичное развитие. Представьте, уже в 1987 году решением правительства мы отнесены к ведущим вузам страны. Тогда, в Советском союзе, существовало около 800 высших учебных заведений и около 70 отнесено к ведущим.

Но мы не останавливались на достигнутом. С начала 90-х открывали специальности, которые имели прямое отношение к информационным технологиям. И энергично работали над предложением по преобразованию

Минского радиотехнического института в университет. Это заняло несколько лет. И вот в 1993 году внесли предложение в Совет Министров о преобразовании Минского радиотехнического института в Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники. Как правильно мы смотрели в будущее! Постановили в новое название вуза фразу «информатики и радиоэлектроники». Тенденции современного образовательного пространства подтверждают правильность этого решения.

### **О танцах... и не только**

**Творчество.** Термин «свободное время», по-моему, для меня не характерен. Когда оно появлялось, я тут же находил, чем себя занять. Например, в студенческие годы решил, что для полного гармоничного развития мне нужно научиться танцевать. Стал заниматься бальными танцами. И если бы меня не привлекли к комсомольской общественной работе, то я, наверное, продвигался бы дальше, участвовал в республиканских конкурсах бальных танцев. Во время моего ректорства появился такой проект, как «Студенческий дебют». Он предлагает выявление талантов среди молодёжи 1 курса. И, конечно же, к финалу выходят самые подготовленные, самые умелые. Когда смотришь финал, видишь сочетание юности и проявления профессионализма, как участники стараются. Настолько это искренне! Меня студенческий дебют всегда поражает. Каждый курс отличается от предыдущего, появляются какие-то новые элементы, новые номера.

**Спорт.** Когда я был студентом 1-2 курсов, занимался основательно, системно штангой и плаванием. Но это был не профессиональный спорт, а любительские занятия. В нашем университете образование и спорт очень тесно переплетаются. Учебная работа в вузе достаточно непростая и, чтобы её выполнять, надо быть в отличной физической форме. У нас очень хорошая спортивная база: 10 000 кв.м. спортивных сооружений. Это практически самый лучший показатель среди вузов в стране. Спорт у нас хорошо развит, мы побеждаем в республиканских спортивных университетах. По итогам 2013 года в своей группе заняли 2 место. Это хороший результат.

**Общежитие.** Получилось так, что старостой меня назначили на 1 курсе, а вот общежитие не предоставили. Но я разобрался сразу: надо показать себя хорошим старостой, надо отлично учиться – и будет у меня общежитие. Так и вышло: на 2 курсе я его получил. Тогда МРТИ арендовал общежитие Политехнического института по улице Хмельницкого. В комнате нас проживало 4 человека. В 1973 году на улице Якуба Коласа было построено первое общежитие для нашего вуза – блочного типа, по тем временам самое комфортабельное. И я, как активный студент, как отличник, получил возможность проживания в этом общежитии – комната № 416 (для 2-х человек). Я был очень доволен условиями. До сих пор помню это общежитие, как там всё было здорово, сколько романтики.

### **Шаг за шагом**

Во времена Советского союза очень много было для студентов аудиторных занятий: лекции, лабораторные, практические, семинарские – проводили больше времени с преподавателем. Если в начале 90-х годов в неделю было 42-44 часа аудиторных занятий, то сейчас – 28 часов. Это значительная разница. Но на формирование знаний, становление специалиста она не сказывается в отрицательную сторону. Другие времена. Больше материала даётся на самостоятельное освоение. И для этого предложены современные методики, информационные технологии используются.

Мы в последние годы уделили большое внимание внедрению дистанционных образовательных технологий в учебный процесс по всем формам обучения. В современном мире этот способ получения знаний всё больше и больше набирает обороты.

Когда мы говорим о науке, то очень позитивной особенностью нашего высшего учебного заведения постоянно является то, что и тематика научных исследований, и направление учебной деятельности практически всегда совпадают. Это говорит о том, что они дополняют друг друга. Поэтому мы можем с уверенностью говорить, что успешность научной работы на этом как раз и предполагается. В 70-х, 80-х, 90-х годах наш вуз, безусловно, был первым по многим направлениям в науке, и теперь продолжается уверенная работа, которая дополняется тем, что мы очень много выполняем контрактов с зарубежными партнерами: из 15-17 стран. То есть наши результаты востребованы, кадры мы тоже готовим и обеспечиваем выполнение этих контрактов. Объёмы постоянно увеличиваются.

Особенностью международного сотрудничества для нашего вуза является то, что этим направлением мы начинали заниматься только в 90-х годах. Раньше МРТИ считался закрытым вузом. И, несмотря на то, что не так много времени прошло с тех пор, у нас есть определённые успехи, как в образовательной, так и в научной деятельности.

### **XXI век. В чём мы первые?**

Мы первые в сфере образования республики создали электронную библиотеку (на 24 рабочих места). Мы первыми приступили к созданию электронных учебно-методических комплексов дисциплин; я думаю, что идею подхватили и другие вузы. Мы первыми открыли обучение по дистанционной форме. И сейчас в БГУИР обучается около 600 студентов-белорусов, а также 12 жителей США.

В 2009 году мы первыми открыли обучение на английском языке по техническим специальностям. Сначала на I ступени, а затем и в магистратуре. Причём в этом году будет первый выпуск, мы выдадим дипломы иностранным гражданам, которые прошли обучение на английском языке.

Мы подходим к юбилею достаточно уверенно и нашему университетскому сообществу есть чем отчитаться перед страной. Вот, например, последние события: в 2011 году БГУИР одним из первых в республике аттестован на статус научной организации; в 2012-м удостоен Премии правительства в области качества; 2013-м решением правительства, которое утверждается Указом Президента, наш университет первый среди вузов занесён на Республиканскую доску Почёта. И, наконец, в соответствии с Указом Президента № 104 от 28 февраля 2014 года БГУИР удостоен Почётного государственного знамени Республики Беларусь. Это говорит о динамичном развитии университета.

### **Взгляд в будущее**

Что же пожелать нам на следующие 50 лет?..

*В продолжение устойчивого развития университета желаю, чтобы очередные планы – концептуальные и стратегические – были заложены и на следующее 50-летие! И чтобы отдача для страны была достойной, а мы были мобилизованы на выполнение любых задач! Для этого необходимо быть здоровыми, оптимистичными и дальше системно, последовательно, упорно работать, определять концепции развития и их реализовывать.*

*Всё это я желаю каждому представителю нашего университетского сообщества в преддверии полувекowego юбилея МРТИ-БГУИР!*

### **Перелистывая историю**

*Между прошлым и настоящим всегда есть мостик. Созидая новое, время стирает старое. И старое становится почти незримым. Но оно сохраняется, переосмысливаясь в нашей памяти. Сохраняется для потомков в документальных источниках... Приведённые ниже отрывки из публикаций юбилейных номеров нашей газеты помогают укреплять мостик между МРТИ и БГУИР.*

«Маяк» № 8, 10 марта 1989 г.

#### **Мы – растём**

В своё время необходимость открытия и динамичного развития МРТИ была обусловлена тем, что республика взяла дальновидный курс на производство радиоэлектроники, вычислительной техники, средств автоматизации, связи. Сегодня тов. Горбачёв справедливо назвал их катализаторами научно-технического прогресса. Но это были только предпосылки. Интенсивное же развитие института состоялось благодаря настойчивому, целеустремлённому труду его коллектива. Наш МРТИ отмечен Почётной грамотой и Грамотой Верховного Совета БССР, более десяти раз завоёвывал призовые места во Всесоюзном социалистическом соревновании среди вузов страны.

*В.М. Ильин,*

*ректор МРТИ, профессор*

#### **Из разговора с первым встречным**

Им оказался Виктор Криштапович, студент 5 курса ФАУ.

К.: – Что бы вы хотели увидеть в институте через четверть века?

В.К.: – Конечно, чтобы за версту видно было, что это не политех, не нархоз, а радиотехнический институт. В каждой лаборатории – компьютеры.

«Импульс» № 5, 11 марта 1994 г.

#### **30 лет созидания**

У нашего коллектива двойной праздник: 30-летие его деятельности и презентация МРТИ в качестве Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники.

Самым главным итогом 30-летней созидательной деятельности коллектива, несомненно, является выпуск более 30 тысяч специалистов, направленных для работы в наиболее трудоёмкие отрасли народного хозяйства.

*В.М. Ильин,*

*ректор БГУИР, профессор*

## **«Театрально-художественный, физкультурный с радиотехническим уклоном»**

Так шутя называли наш институт. И это название соответствовало тем делам, увлечениям, которыми жили студенты. И, вправду, славится институт своими «артистами», довольно быстро сформировались спортивные команды, а студенческая наука начала интенсивно развиваться.

Хотя официально институт родился в марте, его рождение принято было отмечать в мае – в День радио. Первая годовщина была торжественно отмечена в филармонии. А несколькими днями раньше готовились выйти на первомайскую демонстрацию со своей эмблемой, и она была изготовлена за ночь.

*А.Б. Власов,  
выпускник МРТИ*

«Импульс» № 4, 11 марта 1999 г.

БГУИР является крупным научно-исследовательским и учебно-методическим центром нашей республики, под учебно-методической опекой которого работают факультеты Полоцкого университета, Брестского и Гомельского государственных политехнических, Могилёвского машиностроительного институтов, Высший колледж связи, Высший государственный радиотехнический колледж и Минский высший государственный лётно-технический колледж, а также некоторые выпускающие кафедры БГПА.

Спрос на инженерные и научные кадры, выпускаемые БГУИР, постоянно растёт. В следующем веке в связи с расширением и углублением информатизации всех отраслей народного хозяйства страны роль нашего университета как учебного, научного и общественного центра будет возрастать.

*В.М. Ильин,  
ректор БГУИР, профессор*

«Импульс» № 8 от 2 апреля 2004 г.

### **Из выступления ректора М.П. Батуры на заседании Совета университета, посвящённом 40-летию БГУИР**

Занятия в институте начались 1 сентября 1964 г. в четырёхэтажном здании по улице Подлесной, где сейчас размещается главный корпус университета.

Отдавая дань уважения первому ректору МРТИ И.С. Ковалёву, который возглавлял институт с 1964 по 1972 годы, следует подчеркнуть, что в тот период была сформирована исходная инфраструктура вуза: совет, ректорат, учебный отдел, факультеты, кафедры, научно-исследовательский сектор, лаборатории, хозяйственные службы, а также общественные организации.

#### **Сплав мудрости и опыта, задора и молодости**

Долгожданным событием стал оглашённый министром образования [А.М. Радьковым – прим. ред.] приказ № 262, где в соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь БГУИР предоставляется статус ведущего высшего учебного заведения в отрасли.

«Звезды первой величины белорусской науки» так от имени Палаты депутатов Национального собрания Республики Беларусь приветствовал сотрудников университета Председатель постоянной комиссии по науке, культуре, социальным вопросам И.В. Котляров.

*Татьяна Каткульская*

Импульс № 5-6, 16 марта 2009

#### **Мы уверенно смотрим в будущее**

Сегодня для тех, кто связал свою жизнь с БГУИР, университет – это не просто учёба или работа, это – стиль жизни.

45-летняя история МРТИ-БГУИР сделала вуз лидером в сфере, определяющей будущее Беларуси и её народа. Нам есть чем гордиться, но самые грандиозные свершения впереди.

*М.П. Батура, ректор БГУИР*

**БГУИР и страны мира**

## Международное сотрудничество

Это направление деятельности развивается очень эффективно. По данным на начало 2014 года в университете выполняется 20 зарубежных контрактов общей стоимостью \$ 13,0 млн. – заказчиками являются компании и научные организации Китая, России, Индии, Венесуэлы, Германии, Великобритании, Франции. За последний год заключено 13 новых договоров с вузами и научными организациями 8 государств.

А в целом, БГУИР сотрудничает в рамках двусторонних договоров с 115 учебными заведениями и научными центрами 34 государств:

1. Азербайджан
2. Армения
3. Болгария
4. Бразилия
5. Великобритания
6. Вьетнам
7. Германия
8. Греция
9. Ирак
10. Иран
11. Испания
12. Италия
13. Казахстан
14. Китайская Народная Республика
15. Китайская Республика (Тайвань)
16. Корея
17. Кыргызстан
18. Латвия
19. Ливия
20. Литва
21. Молдова
22. Монголия
23. Нигерия
24. Пакистан
25. Польша
26. Россия
27. Сингапур
28. Словакия
29. Соединённые Штаты Америки
30. Таджикистан
31. Тунис
32. Туркменистан
33. Украина
34. Франция

На базе университета проводятся международные конференции, способствующие пропаганде научных достижений: «Высшее техническое образование: проблемы и пути развития», «Медэлектроника», «Nanomeeting», «P'RIIP», «OSTIS», «Дистанционное обучение – образовательная среда XXI века» и др., в которых принимают участие учёные более чем из 30 стран.

Осуществляется подготовка иностранных (и белорусских) студентов на английском языке на I и II ступенях высшего образования. По данным на текущий учебный год в БГУИР обучаются свыше 500 граждан из 29 стран мира:

- |     |             |
|-----|-------------|
| 1.  | Азербайджан |
| 2.  | Афганистан  |
| 3.  | Венесуэла   |
| 4.  | Вьетнам     |
| 5.  | Германия    |
| 6.  | Иордания    |
| 7.  | Ирак        |
| 8.  | Иран        |
| 9.  | Йемен       |
| 10. | Казахстан   |
| 11. | Китай       |
| 12. | Корея       |
| 13. | Кыргызстан  |
| 14. | Ливан       |
| 15. | Ливия       |
| 16. | Литва       |

17.	Монголия
18.	Молдова
19.	Нигерия
20.	Нидерланды
21.	Россия
22.	Румыния
23.	Сирия
24.	Таджикистан
25.	Туркменистан
26.	Узбекистан
27.	Франция
28.	Филиппины
29.	Шри-Ланка

## Литературный родник

Уважаемые читатели! В преддверии 50-летнего юбилея нашего университета вышел из печати сборник **«Параллельные миры»**. В третий раз наш литературный проект объединяет работников и студентов БГУИР. Эту цифру ТРИ можно воспринимать как знаковую в ореоле 50-летия. Тут и три основных этапа жизнедеятельности вуза: МРТИ советского периода, МРТИ-БГУИР 1990-х годов и БГУИР XXI века. Тут и три поколения участников проекта – три параллельных мира: люди старшего, среднего и молодого возраста. Тут и три новшества в сборнике:

- 1) появление разделов, их тоже три: «Зрелые мысли о жизни» (творчество работников), «Становление» (творчество студентов), «Я гимн БГУИРу подарю...» (50-летию университета посвящается);
- 2) публикация гимнов к юбилею вуза;
- 3) появление произведений в жанре прозы.

А объединяют творчество юных и зрелых участников проекта его позитивная направленность, попытки найти ответы, описать свой взгляд на извечные вопросы бытия, в том числе на тему любви во всей её полноте, во всем многообразии. Корпоративно-творческая ценность нашего коллективного труда – взаимообогащение авторов, работающих или же обучающихся под одной крышей, литературным миром друг друга. В творчестве каждого автора можно почерпнуть оригинальный опыт восприятия жизни.

Вашему вниманию – некоторые стихи из раздела **«Я гимн БГУИРу подарю...»**

\* \* \*

Людей к познанию стремленье –  
 На благо Родины всегда.  
 Катализаторы движенья –  
 Их воля, ум и суть труда.

*Припев:*

*БГУИР – творец прогресса,  
 Достоин будь высоких мер!  
 Дерзай, студент! Твори, профессор!  
 Служи Отчизне, инженер!*

Все силы – творческой удаче  
 В ключе заказа ясного:  
 Растить готового к отдаче  
 Специалиста классного.

*Припев*

И для труда и для досуга,  
Чтоб быт народа был богат,  
Внедряем истинного друга –  
Почти разумный автомат.

*Припев*

Девизом гимна окрылённый,  
Идущий одолеет путь.  
Будь то студент или учёный.  
Всем вместе горы нам свернуть!

*Припев*

**В.М. Ильин**, почётный ректор, профессор

\* \* \*

БГУИР любимый, овеянный славой,  
Создан для нас познавать и творить,  
Юных умельцев, маститых учёных  
Родине, Миру щедро дарить.

*Припев:*

*Вуз великий! Создатель знаний!  
Научный, креативный Дом!  
Для жизни, спорта, музыки, танцев  
Дворец чудесный! Всё есть в нём.*

Твои алгоритмы, приборы, устройства –  
В мире аналогов лучше их нет.  
На вызовы рынка, загадки природы  
Всегда у тебя есть достойный ответ.

*Припев*

Фундаменты новых наук созидаю,  
Законы систем и сигналов творю,  
Стремишься ты вглубь наномира,  
Мечтою познания Вселенной горя.



*Припев*

**В.А. Палицын**, профессор кафедры экономики

\* \* \*

Мы гордимся тобою!  
Нам открыт ТЕХНОмир!  
Под счастливой звездой  
Ты рожден, БэГУИР!

Через тернии познаний  
Пролетают года.  
Двери ХРАМА науки  
Не закрыть никогда!

Здесь мужаем и зреем.  
ВУЗ – богатство страны.  
Мы, как кузница кадров,  
Всему миру нужны!

Открываем ВСЕ двери  
Для студентов ВСЕХ стран.  
Будут двигаться к цели  
Бакалавр, магистрант!

Слава всем педагогам!  
И студентам – хвала!  
Ректорату, профкому  
За заботу – УРА!

Есть мечта у студентов –  
Почиться на КСиС.  
Ты, как мудрый процессор,  
Выполняешь каприз.

Мы гордимся тобою!  
Мы вошли в НАНОмир!  
Путеводной звездой  
Стал для нас БэГУИР!!!

**В. П. Бурцева**, доцент кафедры физики

\* \* \*

В далёком шестьдесят четвёртом  
Как импульс новой высоты  
Родился, встал на ноги стойко  
МРТИ, МРТИ.

Средь перемен необозримых,  
Науки расширяя мир,  
Он получил втрое имя.  
И это имя – БэГУИР.

Припев:

*БэГУИР, БэГУИР!*

*Ты открыл, покорил*

*Электронных просторов*

*Необъятное море!*

*БэГУИР, БэГУИР!*

*Ты уже целый мир*

*Технологий, идей*

*И прекрасных людей!*

На крыльях инфотехнологий  
Мы устремляемся вперёд  
По неизведанным дорогам –  
Из года в год, из года в год.

В микро- и наноизмереньях,  
Мир постигая необъятный,  
Словно творим стихотворенье –  
Легко, восторженно, занятно.

*Припев*

И масса радостных открытий  
Нас ожидает впереди!..  
Судьба, ты мудрый наш учитель,  
За всё тебя благодарим!  
БГУИР, ты мудрый наш учитель,

За всё тебя благодарим!

**В.В. Бабич**, редактор газеты «Импульс»

\* \* \*

Учиться в университете,  
Вершины знаний покорять  
Вчерашние стремятся дети,  
В БГУИР приходят поступать.

*Припев:*

*И ты выбираешь свой путь однажды.  
Кто будет лучшим, если не ты?  
Мир технологий, научных знаний –  
Это БГУИР и твои мечты.*

Студентом быть и строить завтра,  
Шагнуть вперёд учителей,  
Стать Альфой нового стандарта  
В мире компьютерных сетей.

*Припев*

Молодость, дружба, ума кипение –  
Это БГУИР, это знания, стиль.  
Каждое новое поколение  
Сказку мечты воплощает в быль.

*Припев*

**М.А. Крупская**, старший преподаватель кафедры систем управления

\* \* \*

Сквозь тернии к звёздам наш путь освещал ты,  
В минуты сомнений ты вёл нас вперёд.  
И как тяжелы наши ни были б старты,  
Мы помним: старанье к успеху ведёт.

*Припев:*

*Останься навечно в сердцах вечно юных,  
Живи же веками в поступках людей!  
Ведь слава науки – на этих трибунах!*

*Наш БГУИР – вуза нет нам родней!*

Здесь наши мечты, радость их воплощений,  
Наш дружный, весёлый студенческий мир,  
Здесь гордость отчизны – умы поколений!  
Наследие наше – в тебе, БГУИР!

*Припев*

Мы, предков священный запомнив завет,  
Путь к новым вершинам проложим весь сами.  
Нас ждут горизонты великих побед  
И мир необъятный, построенный нами.

*Припев*

**Антон Солодовников**, студент 2 курса ФИТУ

#### **БГУИР в лицах и фактах**

### **Мастер и Время**

Когда 15 марта 1964 года открылся РТИ, на следующий день исполнилось 25 лет одному из миллионов целеустремлённых, технически одарённых молодых людей – Володе Лабунову. За плечами – тяжёлое послевоенное время (детство и юность), впереди – новые горизонты романтики, новые высоты познания, которые связали его судьбу с МРТИ: ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, заведующий кафедрой, руководитель первой в Беларуси проблемной лаборатории в области микроэлектроники... Это лишь малая часть достижений человека, в руках которого были не только ключи к научным открытиям (мировая микроэлектроника до сих пор работает на «бочках Лабунова» – кластерах), но и шест (мастер спорта по лёгкой атлетике), и олимпийский огонь (Олимпийские игры 1980 года в Москве), и дипломатическая миссия (Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Беларусь в Бельгии, Нидерландах и Люксембурге в 1994-2002 гг.).

Академику НАН Беларуси, доктору технических наук, профессору **Владимиру Архиповичу Лабунову** 16 марта исполняется **75 лет**. Одна из научных школ, действующих в БГУИР, – это школа академика Лабунова. Первым доктором наук под руководством Владимира Архиповича стал нынешний заведующий кафедрой микро- и нанозлектроники профессор **Виктор Борисенко**. И вот уже ученик Виктора Евгеньевича – профессор кафедры МНЭ **Николай Гапоненко** – в честь 75-летия *учителя своего учителя* пишет поэтические строки, в которых лаконично, словно в зеркале, отражается жизненный путь мастера:

**Аромат железной дороги...**

**Когда голодное детство,**

**А мысли уже не убоги,**

**Душа устремляется ввысь...**

**Его заметили сразу**

**Министры, учёные, боги.**

**И часто рождались фразы:**

**Как можно подольше держись!**

Высоким был уровень планки,  
Легко было сделать пониже,  
А шест – он как будто в осанке –  
Держит упорный остов.  
И он готовится к бою,  
Мечтатель железной дороги,  
И он поведёт за собою  
Романтиков и докторов.

Лавры – ему не помеха,  
А, впрочем, работе мешают.  
Будь он в Брюсселе иль Минске,  
Успех – без портфелей успех.  
Новые ждут испытанья...  
О, улыбнитесь, снимают!  
Время расставит нас всех...

© **Николай Гапоненко**

*«Если человек талантлив, то он талантлив во всём: талантливый учёный, академик В.А. Лабунов, обладая удивительным чувством нового, является "генератором идей" в области нано- и микроэлектроники. Его талант, трудолюбие, доброжелательность, внимательное отношение к людям, открытость и высочайшая порядочность создают замечательный облик белорусского учёного» – такие строки о Владимире Архиповиче можно прочитать на сайте Академии наук Беларуси.*

История жизни этого человека – это ещё и история нашего вуза. Две эти истории с цифрами 75 и 50 продолжают своё вращение вокруг солнца белорусской науки.

*Материалы номера подготовили*

**Виталий БАБИЧ и Янина ЕЛИНЕВСКАЯ, пресс-служба**